《洛阳市洛北城区管线综合规划（2015-2020）》公示内容
一、项目背景
城市市政公用管线是城市赖以正常运行的生命线，传统的市政公用管线各自为政地敷设在道路的浅层空间内，因管线增容扩容不但造成了“拉链路”现象，而且导致了管线事故频发，极大地影响了城市的安全运行。近年来，全国仅媒体报道的地下管线事故平均每天高达5.6起，每年由于路面开挖造成的直接经济损失高达2000亿元。 
《国务院办公厅关于加强城市地下管线建设管理的指导意见》在总体工作要求中提出了目标任务，力争用5年时间，完成城市地下老旧管网改造，将管网漏失率控制在国家标准以内，显著降低管网事故率，避免重大事故发生。用10年左右时间，建成较为完善的城市地下管线体系，使地下管线建设管理水平能够适应经济社会发展需要，应急防灾能力大幅提升。
二、规划范围和期限
规划范围：洛阳市洛北城区包括洛阳市区行政辖区所辖的高新、涧西、西工、老城、瀍河五个城区的范围，面积同四期城市总体规划（2011—2020）范围一致。工作内容为管线综合规划。
规划期限：本次规划期限：2015—2020年，与城市总体规划期限保持统一。
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三、规划内容
规划内容包括城市给水工程、雨水工程、污水工程、电力工程、电信工程、热力工程、燃气和管线综合。规划成果坚持区域统筹、重大基础设施区域共享等原则，调整原有市政设施建设方式，以统一规划、全局协调的市政设施布局，取代各自为政、重复建设的旧有模式。
四、管线综合规划要点
符合：市政公用设施专业系统规划和有关国家标准等规定；

安全：确保管线之间和管线与相邻建筑、构筑物之间的安全；
满足：地区开发和改造时市政公用设施容量的需要;
预留: 对暂时不实施的专业系统规划中的干管干线的管位进行预留。
五、现状概况

2014年洛北城区管线现状梳理：2013年洛阳市城乡规划局委托建设综合勘察研究设计院有限公司进行洛阳市中心城区综合管线普查，普查主要管线为给水、雨水、污水、热力、燃气、电力、电信。
本次规划将洛北城区的110条现状主次干道通过图表的形式将路名、道路等级、红线宽度、管线类型、埋设方式、所处位置、材质、规格及埋深等进行梳理总结，并进行了管网间距校核。
六、现状问题分析
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1、2014年现状主次干道管道敷设情况分析
目前，洛阳市洛北城区的主要管线包括：给水、污水、雨水（合流排水管或截留排水管）、燃气、热力、电力和通信共七类管线。现状城区管线基本形成为“直埋为主、部分架空、局部管沟”。沿中心城区主次干道上给水、雨水、污水、燃气管线、大部分热力管线、部分电力管线及部分通信管线均为直埋；中心城区很多供电线路仍以架空形式布设，小部分热力管线架空或管沟形式布设。
2、2014年现状管线建设完成比例
目前洛北城区给水管网覆盖率是84.8%，雨水管网覆盖率是50.5%，污水管网覆盖率是52.9%，热力管网覆盖率是39%，燃气管网覆盖率是46.8%，电力管网覆盖率是58.8%。
3、管线权属单位较多、协调难度大
地下市政管线类型较多，管线综合不仅要协调管线管位，还要平衡各专业公司的利益。管线综合专项规划不同于其他市政专项规划解决单一专业问题，更不是简单地专项叠加，而是呈组合分布的特征，具有联动效应。任何一个专业变动都可能使前期工作方案处于瘫痪状态。
4、老城区管线综合规划是“瓶颈”
老城区管线密度高、分布错综复杂、部分管线腐蚀老化严重，管线抢修经常造成道路“拉链式”开挖; 同时道路地下空间集约化利用率低，管线扩容困难，特别是旧城区现状排水管渠众多复杂，迁移可行性较低，更加造成瓶颈的问题。
5、地下管线与其他功能地下空间开发的矛盾
市政管线与地铁建设发生冲突是经常遇到的问题，常规处理手段就是管线迁改，工作周期长、投资较大。工程建设往往会涉及各种地下管线的迁移施工，由于管线迁移施工难度大、周期长已经严重影响了工程建设的进度。造成这种现象的因素是多方面的，概括来说主要有管线因素、工程因素、交通因素、拆迁因素、经济因素、管理因素等6大因素。
七、管线综合规划

管线平面综合规划是根据道路、排水、给水、电力、通信、燃气、供热等专业专项规划设计并结合现状管线进行综合。符合《城市工程管线综合规划规范（GB50289-98）》的有关规定并满足各专业的规范、规定和技术标准。
通过规划将洛北城区的230条规划主次干道通过图表的形式将路名、道路等级、红线宽度、管线类型、埋设方式、所处位置、材质、规格及埋深等提出规划要求。
1、管线综合原则
（1）保证各专项规划相互之间及与上位规划协调统一。
（2）认真分析洛阳市城市的开发时序以及各种管线的建设时序，合理安排管线的平面及竖向位置，既要合理节约土地资源，又要为未来发展预留出空间。
（3）综合分析各专业管线数量及其协调性，合理确定管线敷设方式。
（4）根据管线介质的不同性质，处理、安排好各种管线，使其井然有序，以最合理、经济的状态为用户提供服务。
（5）结合地上规划，同时考虑各专业管线在施工时的可实施性及使用过程中维护、检修和安全等因素，合理地安排各种管线的平面及竖向位置。
（6）尽量减少管线不必要的交叉，并在交叉部位尽量做到合理布设，节省工程量。
2、平面布置
规划本着最大限度的展现自然地形风貌，利用和保留规划区域及周边地区的植被等自然环境要素的原则，规划布局结构及道路设计顺应自然地形变化，各专业市政管线随道路布置，根据路网布置的规律。各种管线的平面布置除满足规范规定的管线间水平净距外，还要考虑洛阳市的习惯管线布置原则，规划确定各种管线平面位置如下：
（1）给水、电力和供热管线一般沿道路布置在路东侧、北侧绿化带、 非机动车道及人行道下。
（2）污水、燃气及通信管线一般沿道路布置在路西侧、南侧绿化带、非机动车道及人行道下。
（3）工程管线在道路下面的规划位置宜相对固定。从道路红线向道路中心方向平行布置的次序，应根据工程管线的性质、埋设深度等确定。分支线少、埋设深、检修周期短和可燃、易爆和损坏时对建筑物基础安全影响的工程管线应远离建筑物。 根据洛阳城市管线敷设习惯，规划由道路红线向道路中心线管线依次为电力管线、 通信管线、燃气管线、给水管线、排水管线、供热管线。
各管线的水平净距应符合下表要求,具体管线综合平面布置详见管线综合规划图。

（4）在可能的情况下，工程管线尽可能敷设在人行道和非机动车道下，尽量减少机动车道下的管线数量。
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3、竖向布置
（1）各专业管线自地表面向下的排列顺序为电力管线、通信管线、供热管线、 燃气管线、给水管线、排水管线。
（2）规划给水管线敷设于冰冻线以下，最小覆土为0.21米。
（3）各管线垂直净距应符合下表要求,具体竖向布置，详见规划断面图。
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4、道路交叉口布置原则
道路管线交叉时，应按照以下原则布置：1）临时性管线让永久性管线；2）非主要管线让主要管线；3）易弯曲管线让不易弯曲管线；4）压力管让重力管；5）小口径管让大口径管；6）拟建管线让已建管线；7）技术要求低的管线让技术要求高的管线；8）交叉时的最小净距应符合《城市工程管线综合规划规范》的规定。

八、近期实施

管线设施建设：管线设施依据《洛北城区管线综合规划》中的道路断面的要求结合道路建设进行敷设。
供水厂站设施建设：定鼎路第一加压站、衡山路加压站、天中路加压站、九都西路加压站、西环路加压站。
雨水泵站：扩建启明南路泵站。

热力管网及加压泵站：洛龙片区热水管网35公里，伊滨片区热水管网29公里，洛龙片区热力站81座。

天然气调压站：西出口调压站、东出口调压站和辛店调压站。

